

海内外乡亲敬老助学惠民生

三合镇凝聚统战力量助推“百千万工程”实施



今年以来，三合镇充分发挥统一战线桥梁纽带作用，积极引导香港台山社团总会、香港台山同乡总会等港澳同胞投身家乡建设，通过敬老助学、民生改善等实际行动，为三合镇高质量发展注入新动能，为“百千万工程”贡献统战力量。

文/图 李嘉敏 三合宣



香港台山社团总会到三合镇医养结合中心慰问老人。

山市三合镇“一个鸡蛋创未来”公益活



三合镇启动“一个鸡蛋创未来”公益行动，助力乡村学子健康成长。

深化教育帮扶 爱心助学暖人心

“希望每一位学生吃得有营养，快乐学习，健康成长。”5月8日，香港台山社团总会、香港台山同乡总会代表回到家乡，参与“一个鸡蛋创未来”公益行动启动仪式。

为解决乡村教育均衡发展中的隐性短板——儿童营养失衡问题，今年以来，三合镇政府主动对接港澳乡亲资源，推动“一个鸡蛋创未来”项目落地。其中，香港台山社团总会捐款近十万元，全额支持该镇为四所学校近千名学子提供课间鸡蛋，以“一个鸡蛋创未来”公益行动助力乡村学子健康成长。

这是三合镇不断推动“百千万工程”落地实践的生动注脚。近年来，三合镇精准把握“培育典型、以点带面”的核心要义，将教育帮扶作为突破口，创新构建“需求牵引、社会协同、专业护航”的公益新模式。

这不仅是物质层面的供给，更是对“少年强则国强”时代命题的生动诠释。三合镇中心小学党支部书记陈喜仍表示，“当社会关爱转化为

可感知的温暖，教育帮扶便突破了单向输血的局限，形成双向滋养的良性循环，激发了学生学习的动力。”

作为“百千万工程”的积极参与者，香港乡亲积极参与家乡建设，让乡愁成为推动发展的不竭动力。“我们将持续深耕教育养老领域，让对家乡的情感转化为实实在在的实际行动，积极投身‘百千万工程’，为家乡发展贡献力量。”香港台山同乡总会理事长陈君尧表示，接下来，将继续大力支持家乡教育、养老事业的发展。

“一个鸡蛋创未来”公益活动不仅是对三合镇乡村儿童营养的有力支持，更是推动乡村振兴、促进公益事业蓬勃发展的窗口。接下来，三合镇将构建质量保障体系，从鸡蛋采购、食品安全管理与监督、营养健康宣传等方面全链条做好监督管理工作，为学生的健康成长保驾护航。

聚焦民生需求 互助养老增福祉

近日，香港台山社团总会到三合镇医养结合中心开展敬老慰问活动，为老人们送上关怀。该

会常务会长陈荣谦与老人们亲切交谈，了解他们的身体情况，叮嘱他们要注意身体，保持乐观的心态。老人们对于香港台山社团总会的关心表示感谢。

三合镇医养结合中心的顺利落成投运，这背后得益于三合镇统战力量的支持。2019年，面对日益突出的老龄化问题，三合镇启动综合养老服务中心项目的建设。

“我是土生土长的三合人，看到家乡需要，必须出力。”三合镇卫生院张静兰纪念复康大楼由张静兰慈善基金捐资港币450万元兴建，陈荣谦全程跟进项目建设。2023年，大楼竣工之际，陈荣谦携夫人吴明珍、女儿陈诗玲追加200万港币，支持卫生院购置先进康复设备。

这座建筑面积2700多平方米的大楼，集医疗、康复、养老功能于一体。一楼设有康复训练室、中医疗室和老年活动中心；二至四层是配备智能护理系统的养老床位区，每个房间都安装了紧急呼叫系统和无障碍设施。此外，该大楼特别设置了“怀旧角”，陈列着三合镇的老照片，让老人在熟悉的环境中安享晚年。

“以前住院要跑到城里，现在家门口就能做

康复了，还有专业护工照顾。”82岁的李婆婆是首批入住者，她对大楼的适老化设计赞不绝口。三合镇卫生院院长叶寒冰介绍，大楼与卫生院共享医疗资源，形成“小病在楼内、大病及时转”的医养结合模式，已累计服务周边长者超1万人次。

此外，陈荣谦伉俪得知三合镇卫生院有闲置土地2000多平方米，便慷慨捐资约55万元建设康养公园，将闲置土地改造为拥有休闲步道、康复器材、休憩凉亭等设施的“口袋公园”，与该镇卫生院、医养结合中心形成“三位一体”康养服务体系，更与三合镇卫生院、医养结合中心形成“室内康复+户外疗愈”闭环，让长者、病患在自然环境中强身健体。

据悉，三合镇结合日常走访调研收集的港澳同胞关心的帮扶和公益项目，积极发动爱心人士捐资捐物，引导港澳同胞以最大的热情、最实际的行动助力“百千万工程”实施。近年来，三合镇将公益项目纳入“百千万工程”重点任务清单，通过“政策引导+社会参与+专业运营”的模式，引导港澳同胞参与养老服务体系建设，既保障项目长效运行，又为乡村振兴增添了内生动力，并获得了阶段性成果。

搭建交流平台 乡亲同心促发展

香港台山社团总会、香港台山同乡总会长期心系桑梓，多次组织代表深入三合镇，开展农村公益、敬老助学等系列公益活动，为这片土地注入源源不断的温暖力量。

三合镇敏锐把握这一契机，将港澳同胞投身家乡建设的热情，转化为深化统战工作的抓手。为了精准契合港澳同胞、海外华侨华人的关切与需求，该镇还建立双向沟通机制。一方面，了解他们对公益慈善、乡村振兴、民生工程等项目的支持意向；另一方面，主动作为，精准对接需求，以乡情为纽带，以发展为主线，让每一份乡愁都转化为看得见、摸得着的发展动能。这种“以情聚人、以事留人、以发展感人”的工作模式，为“百千万工程”走深走实凝聚了更广泛的统战力量。

据不完全统计，2025年以来，港澳同胞、海外华侨华人捐赠约145.67万元支持家乡项目建设，为三合镇经济社会各项事业发展提供了有力支持。

大江新闻

大江镇张良边村下好“三手棋” 让乡村有“面子”更有“里子”



张良边村争取上级资源，为村组建设健身器材和儿童娱乐设施。



大江镇张良边村位于潭江西北畔，水资源丰富，自然条件优越。近年来，张良边村通过下好“三手棋”，大力发展特色产业，打造“一村一品”，全力推动“百千万工程”落地生根，激发发展活力，提升村民幸福感。

文/图 李嘉敏 大江宣

张良边村生态底色渐浓，正努力探索“生态+文旅”发展新路。

产业赋能 下好“发展棋”促村集体增收

“期待丰收！”昨日，晨雾未散，张良边村的柑橘园已热闹起来。3.33公顷（50亩）连片果园如绿色地毯铺展，园内柑橘树长势喜人，空气中弥漫着叶子的清香，农户们在辛勤地劳动着。

近年来，张良边村通过推动引入新会茶枝柑种植项目，引导南溪和北溪村小组开展种植，整合连片果园地进行发包，带动村集体每年增收3.6万元。

目前，张良边村已种植超过6.67公顷（100多亩）新会茶枝柑，借助结对帮扶单位技术支

持，丰产年产值预计可达250万元。

产业兴旺是乡村振兴的关键，张良边村下好产业赋能“发展棋”，推动村集体增收。近年来，该镇积极推动张良边村完善特色产业链，形成“一产引领、三产融合”的乡村振兴发展格局。

张良边村除了牵头发展新会茶枝柑种植项目，还牵头成立强村富民公司，联合沙冲村以强村富民公司的名义举办第五届大江洞洞菇嘉年华，注册“斗洞菇”品牌，开展系列宣传活动等，2024年实现营业收入6.6万元。

同时，大江镇整合涉农资金，以“村村合作”方式，以沙冲经济合作社为投资主体，在张良边村投资促扩大规模鱼养殖，与沙冲村合作桂花鱼养

殖项目，按比例分配收益，一方面为养殖户扩大规模，做大做强提供资金支持，另一方面增加村集体经济收入，每年可为村集体增收2.4万元。

同时，在江门发展集团的支持下，江门农控集团充分发挥国有储备粮的优势，积极布局产业发展，牵头建立大江镇优质水稻种植基地，推动“小田并大田”连片种植，通过江发粮油商贸公司与5个村签订稻谷种植基地合作协议，发挥龙头企业带动作用，以技术为依托，提高大江镇稻谷的产量和品质。目前，签订基地面积达280公顷（4200亩），辐射带动耕种户182户，还助力兴耀桂花鱼养殖场获评广东省标杆家庭农场和江门、台山市示范家庭农场。

为民服务 下好“关键棋”提升幸福指数

民生无小事，枝叶总关情。张良边村争取上级资源为迎龙村民小组安装健身器材，为北溪和迎龙村民小组增添儿童娱乐设施。

为提升村民幸福感，张良边村还发动爱心企业家捐资，在龙溪村民小组至潭江叠涌水闸段安装路灯17盏。引进普惠民生医疗项目，邀请有丰富经验的村医夫妇到村卫生站开设中医馆门诊，累计接诊和服务村民超1000人次。

此外，还推动张边、北溪、迎龙3个村民小组筹集资金59万元，开展农村人居环境综合整治，助推和美乡村建设。

绿色发展 下好“长远棋”打造宜居环境

“良好的生态环境是乡村的宝贵财富。”张良边村驻村第一书记区镜源推动落实帮扶工作举措，积极沟通联系，发动江门市直机关工委、市政数局等部门为薄弱村捐赠树苗款，争取江门山东商会向河水村捐资8万元。

区镜源牵头做好驻村绿美规划和建设工作，争取派出单位支持购买树木和认种树苗300多棵。制订和实施“植绿护绿”工作方案，培育打造“美丽庭院”1户、提升“四小园”2处。牵头做好驻村人居环境整治工作，带领村干部职工，对标“百千万工程”典型镇村要求，全面开展镇村两级村庄清洁日活动，强化环境综合整治。

区镜源积极带动驻村及周边村落发展，张良边村及周边生态底色渐浓。在各方努力下，大江镇正努力探索“生态+文旅”发展新路。

萌娃探访敬老院 童真温暖夕阳 孝心传递真情

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）5月9日，大江镇敬老院内传来阵阵欢声笑语，大江镇社会工作服务站携手公益幼儿园开展“萌娃敬老行，爱意暖夕阳”主题活动，用童真温暖夕阳，以孝心传递真情。

活动现场，孩子们以用心的表演传递着爱与关怀：铿锵有力的非洲鼓演奏点燃现场气氛，朝气蓬勃的武术表演赢得老人们阵阵掌声；当《世上只有妈妈好》《妈妈我爱你》的童声响起时，老人们倍感欣慰。“看到孩子们天真烂漫的笑容，就像看到自己的孙子孙女一样，特别感动。”李奶奶说。

表演结束后，孩子们手捧鲜花，他们用稚嫩的声音为每位老人送上祝福，纯真的话语让老人们笑颜逐开。敬老院还特别准备了丰盛的点心、水果，大家围坐在一起，品尝美食，闲话家常。

此次活动的开展，不仅为老人们送去了祝福，也为孩子们上了一堂生动的孝亲敬老教育课。大江镇相关负责人表示，接下来，该镇将联合更多社会力量关爱老年群体，持续开展形式多样的“为老”服务活动，让尊老敬老的传统美德代代相传。



孩子为老人献上精彩的表演。

大江镇举办DeepSeek培训班 帮助职工解锁新技能

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）为帮助职工解锁新技能，增强创新力，近日，大江镇机关工会、镇团委联合举办DeepSeek应用专题培训班，吸引了50名职工参与。本次培训班邀请了中国移动台山分公司专

业讲师隋玉忠为大家进行讲解。隋玉忠深入浅出地为职工们阐述了DeepSeek的技术原理与应用优势，让大家对这一前沿技术有了初步了解。在实操环节，隋玉忠结合办公、创作等场景应用，演示了DeepSeek在文案撰写、数据分析、

图像生成、PPT制作等方面的具体操作。职工们认真听讲，跟着讲师的步伐，同步在手机端DeepSeek软件中实操练习。随后，在讨论环节中，大家对AI人工智能的伦理与挑战各抒己见，纷纷表达不同观点，现场气氛热烈。

此次培训班不仅有助于提升职工的数字化技能，还进一步拓宽了他们的视野，为职工的工作注入新动力。大江镇机关工会相关负责人表示，将继续开展更多培训活动，搭建职工技能提升平台，为大江镇高质量发展贡献力量。

更多台山新闻请登录 jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn